

вероятно, вся была занята большим зданием IV в. до н. э., несколько помещений которого раскопаны еще в дореволюционное время и вошли в литературу под названием «казармы».

С 1968 г. планируется начало исследований в горном Крыму. Первый сезон будет посвящен разведочным работам.

Коллектив объединенной экспедиции будет заниматься изучением и публикацией полученного материала. Начата работа над монографией, в которой будут освещены итоги десятилетней работы в северо-западной части Херсонесского городища. Готовится издание различных групп средневековых керамических изделий (поливная посуда, амфоры, черепица). В дальнейшем предполагается опубликовать и другие материалы, а также полный отчет о раскопках.

Обильные находки позволяют ставить, уточнять или решать некоторые вопросы общеисторического характера. К их числу прежде всего относится проблема перехода Херсонеса от рабовладельческого к феодальному строю. Нуждается в дальнейшем изучении вопрос о времени гибели Херсонеса. Существующая точка зрения о прекращении жизни города в 1399 или даже в 1299 г. не подтверждается найденным материалом. Спорен в свете новых находок и вопрос о том, с какого века можно считать Херсонес феодальным городом.

Появилась возможность уточнить время начала производства поливной керамики в Херсонесе, время бытования отдельных ее групп, а равным образом и некоторых групп тары. Ряд аспектов истории торговли, ремесла, быта средневекового города могут быть конкретизированы или рассмотрены по-новому.

Н. Н. Белова, В. Н. Даниленко, Е. Г. Суров

ИЗУЧЕНИЕ ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ В КАЗАХСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

50-летие Великой Октябрьской социалистической революции, которое только что отметила вся наша страна, историки Казахского государственного университета им. С. М. Кирова также встретили с определенными достижениями в подготовке учительских кадров и научных работников в области изучения истории СССР, истории Казахской ССР и всеобщей истории.

Казахский университет был открыт в 1934 г. в г. Алма-Ате. В 1943 г. из состава филологического факультета университета было выделено историческое отделение с одной кафедрой истории, объединявшей историю СССР и всеобщую историю. Чтение лекционного курса по древней истории в университете было начато проф. Н. М. Пакулем, эвакуировавшимся в Алма-Ату в период войны. В 1948 г. историческое отделение филологического факультета было преобразовано в исторический факультет со стационарным, заочным, а затем и вечерним обучением. При факультете были созданы три кафедры: истории СССР, истории Казахской ССР и всеобщей истории. В течение пяти лет, начиная с 1952 г., кафедрой всеобщей истории заведовал проф. А. А. Алиев. Научные интересы проф. А. А. Алиева были сосредоточены в области русской дореволюционной науки по истории стран древнего Востока. Им были опубликованы некоторые работы, в том числе статьи: «Великий русский синолог (к 180-летию со дня рождения Н. Я. Бичурина)», «Вестник АН КазССР», 1957, № 8; «Отечественные путешественники в страны Востока», «Вестник АН КазССР», 1956, № 12 и др.

В 1963 г. на факультете открылось еще два отделения — философии и политэкономии.

В связи с расширением объема работы исторического факультета на кафедре всеобщей истории значительно увеличилось количество часов по истории древнего мира. В 1963 г. для преподавания древней истории на кафедру были приглашены два старших преподавателя — В. А. Набатова и Г. А. Нуртазина. С приходом на кафедру Г. А. Нуртазиной, казашки по национальности, на факультете началось преподавание истории на казахском языке, что во многом способствовало повышению успеваемости студентов казахской национальности по истории древнего мира.

С образованием при кафедре всеобщей истории секции древней истории (состоящей теперь из трех преподавателей), на факультете появилась возможность более широко

планировать научно-исследовательскую и научно-методическую работу. Был разработан спецкурс «Историография античности» и спецсеминар «Культура древней Греции», которые по решению Ученого совета уже несколько лет преподаются на факультете.

Программа спецкурса «Историография античности» была составлена на основе опыта преподавания истории древней Греции и древнего Рима, накопленного кафедрой за период времени свыше двух десятков лет. На основе программы спецкурса составлен проспект учебного пособия «Историография античности». Программу спецкурса и проспект учебного пособия обсуждали и рецензировали члены кафедры всеобщей истории нашего университета, а также историки Москвы, Ленинграда и Воронежа. Краткое сообщение о структуре проспекта было в свое время опубликовано в ВДИ, 1963, № 4. Программа спецкурса в соответствии с поступившими запросами из вузов выслана в пединституты Усть-Каменогорска, Сыктывкара, Кокчетавы и других городов. В настоящее время готовится второе (переработанное и дополненное) издание программы.

Лекционный спецкурс «Историография античности» знакомит студентов с трудами историков прошлых поколений и с современной историографией — марксистской и буржуазной. Разбор и критика буржуазных концепций убеждают студентов в том, что применение марксистско-ленинской методологии к изучению истории древнего мира дает единственно верное и научное представление о ходе исторического процесса.

С интересом работают студенты также в спецсеминаре «Культура древней Греции». Обсуждение докладов спецсеминара носит характер дискуссий. Занятия в семинаре позволяют убедиться в том, что древнегреческая культура была культурой рабовладельческого общества. Студенты знакомятся с великими творениями Эсхила, Софокла, Эврипида, Фидия, Мирона, Поликлета и других, которые «еще продолжают доставлять нам художественное наслаждение и в известном смысле сохраняют значение нормы и недостижимого образца» (К. Маркс). Занятия в семинаре подводят студентов к выводу, что античность во всем ее многообразии выступает на каждом шагу и в нашей современной жизни, общественной и личной, что коммунистическая культура опирается на преемственность и связи с достижениями культур прошлых эпох, в том числе античной, что культура коммунизма, «вбирая в себя и развивая все лучшее, что создано мировой культурой, явится новой, высшей ступенью в культурном развитии человечества» (Из Программы КПСС). Отдельные доклады студентов по своей содержательности и самостоятельности мысли и связи с современностью заслуживают того, чтобы быть названными (например, доклады: «Миф о Гермесе» А. Джакфарова, «Миф об аргонавтах» А. Урасова, «Диалектика Гераклита» Ю. Юрковского, «Образование древнегреческих архитектурных ордеров» Ю. Бирюкова и Н. Жанасбаева, «Происхождение олимпиад» Т. Смогоржевской и др.).

Ведущей темой научно-исследовательской работы по истории древнего мира на кафедре является тема «Советской историографии античности», которая, как монографическое исследование, в 1965 г. была включена в пятилетний план Координационного совета по историческим наукам при АН КазССР. По этой теме работают преподаватели, студенты и группа соискателей кафедры. В процессе работы над отдельными проблемами этой темы работники КазГУ обменивались мнениями и консультировались со специалистами ведущих научных центров Москвы и Ленинграда. По этой проблеме были опубликованы отдельные статьи: «Об одной из важных проблем античной истории» (в журнале Министерства народного просвещения Казахской ССР «Халык мурлими» — «Народный учитель», 1959); «Проблема крушения античного рабства в советской историографии», в «Ученых трудах КазГУ им. Кирова, кафедра всеобщей истории и государственного и международного права», Алма-Ата, 1964, стр. 219—243). Исследовательская работа по данной проблеме продолжается. Подготовлены к печати статьи: «К вопросу о роли варваров в период поздней Римской империи» и «Народные движения древнего Рима в советской историографии».

К изучению проблемы «Падение античного рабства в советской историографии» привлечены также студенты, занимающиеся в научном кружке по истории античности. Подготовлены и успешно защищены дипломные работы на темы: «Проблема падения Западной римской империи по материалам дискуссии 50-х годов», «Проблема колоната в советской историографии», «Вопросы классовой борьбы в советской романистике», «Советские историки о народных движениях в Западных провинциях Рима». По последней теме студент В. Хроль сделал доклад на межвузовской студенческой научной конференции в Ташкенте, отмеченный Почетной грамотой.

Второй проблемой по теме «Советская историография античности», разрабатываемой на кафедре, является «История крито-микенского общества в советской историографии». По этой теме была опубликована статья «Крито-микенское общество в советской историографии» («Ученые труды КазГУ им. С. М. Кирова, кафедра всеобщей истории», Алма-Ата, 1967, стр. 298—339).

Значительную консультативную помощь кафедре в изучении крито-микенской проблемы оказали ученые Москвы и Ленинграда. Автором этих строк в апреле 1966 г. на секции микенологии Восьмой Международной конференции — «Античность и современность» (в г. Брно, Чехословакия) был сделан доклад на тему «Крито-

микенское общество в советской историографии». Установившиеся на этой конференции научные связи с историками стран социалистического лагеря секция древней истории Казахского университета поддерживает и сейчас. Кафедра получила работы Имре Тедвея из университета классических наук в Дебрецене (Венгрия), Д. Петрушевского и М. Петрушевского из университета в Скопле (Югославия), проф. И. Ирминера (ГДР). Автор этих строк принимала участие также в работе Девятой Международной конференции историков стран социалистического лагеря в октябре 1967 г. в г. Гёрлитце (ГДР), а также коллоквиума по микенологии, организованного Институтом греко-римских древностей Берлинской Академией наук (16 октября 1967 г. в г. Берлине). Доктор Х. Гейс, сделавший доклад о применении электронно-счетных машин в расшифровке крипто-микенской письменности (линейного письма В) любезно согласился опубликовать методы и итоги своих исследований в «Ученых записках» исторического факультета Казахского университета, где предполагается также опубликовать некоторые другие материалы работы секции. Материалы конференций в Брно и Гёрлитце используются в научно-исследовательской и лекционной работе по истории древнего мира на историческом факультете университета.

Очередной работой, выполненной по теме «Советская историография античности» является статья «Первые советские вузовские и школьные учебники по античности (1917—1952)», которая в ближайшее время выходит в свет в «Ученых записках КазГУ» (кафедра всеобщей истории). Работа по изучению истории создания вузовских и школьных учебников по античности после 1952 г. продолжается.

В последние два года преподавателями сектора древней истории исследуются вопросы раннего христианства в советской историографии. Исследованию этих вопросов предшествовала многолетняя научно-атеистическая пропагандистская деятельность преподавателей кафедры, когда были прочитаны десятки лекций населению (городов Алма-Аты, Целинограда, Чимкента), пропагандистам-атеистам республиканских и областных семинаров. Обществом «Знание» КазССР, в 1958 г. была издана брошюра «Происхождение христианства и его ранняя история», были опубликованы также статьи в местной печати.

Под руководством преподавателей изучением вопросов истории раннего христианства занимаются также члены студенческого кружка. Некоторые темы, изучавшиеся студентами в кружке, стали потом темами успешно защищенных ими дипломных работ. К таковым, например, относятся: «Классики марксизма-ленинизма о происхождении христианства», «Некоторые проблемы раннего христианства в работах советских историков», «Кумранские рукописи и раннее христианство». Две последние работы были отмечены в 1967 г. как одни из лучших. По теме «Кумранские рукописи и раннее христианство» студент В. Захаренко выступал с докладом на межвузовской студенческой конференции в г. Ашхабаде. Доклад вызвал большой интерес, а жюри постановило опубликовать его в «Трудах» конференции. Члены студенческого кружка (Б. Асмус, В. Шаповалов, Г. Нургалиева и др.) изучают отдельные вопросы проблемы «История раннего христианства в советской историографии».

На кафедре начато также изучение темы «Античное Причерноморье в работах советских историков»; по этой теме написаны и успешно защищены некоторыми студентами дипломные работы. Работа Э. Уразаева «Социально-экономический строй Восточного Босфора по материалам Корпуса Эсперских надписей» высоко оценена кафедрой, и сам автор рекомендован для поступления в аспирантуру. Дипломная работа студента (преимущественно немецкой) историографии была отмечена на конкурсе студенческих работ как одна из лучших. А. Ф. Вильгельм изучил материалы русских, советских и немецких историков в библиотеках Алма-Аты и в библиотеке им. В. И. Ленина в Москве. По вопросам немецкой историографии он консультировался в Грейфсвальдском университете (ГДР). По окончании университета В. Ф. Вильгельм продолжает работу над темой как соискатель на ученое звание кандидата исторических наук.

Результаты исследований в области советской историографии античности освещаются на научных конференциях преподавателей факультета. Так, были заслушаны следующие доклады: «Основные принципы советской историографии античности» на конференции, посвященной 50-летию Октября, «Становление советской историографии античности (1917—1941 гг.)». На юбилейной студенческой конференции факультета в апреле 1967 г. были заслушаны доклады на темы: «Маркс и Энгельс о классическом рабстве» (А. Аргольдт); «Современное состояние гомеровского вопроса» (В. Скворцов); «О происхождении этрусков в работах советских историков» (А. Джакфаров); «Некоторые вопросы истории раннего христианства в советской науке» (А. Подпригора) и др. Античная тематика является непременной составной частью бюллетеней Совета студенческого научного общества факультета, издаваемых типографским шрифтом вот уже свыше 15 лет.

Старший преподаватель В. А. Набатова изучает последние русские дореволюционной историографии в области античности и ее значение в развитии советской историографии античности (работы В. П. Бузескула). Эта тема запланирована как тема канди-

датской диссертации. Старший преподаватель Г. А. Нуртазина заканчивает перевод на казахский язык высказываний классиков марксизма-ленинизма об античном рабстве.

Этот очерк о преподавательской и научной деятельности в области древней истории, которая ведется в Казахском университете, дает представление о работе, проделанной небольшим коллективом преподавателей в деле подготовки национальных кадров учителей для средней школы; он отмечает также направление исследовательской работы в области историографии античности.

К 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции коллектив преподавателей секции древней истории внес свой посильный вклад в развитие советской исторической науки об античности. Минувший юбилейный год Великого Октября обязывает нас приложить еще больше усилий в деле воспитания и всестороннего образования студентов, в разработке проблем советской историографии античности.

К. П. Коржева

ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ЛОИЯ АН СССР, ПОСВЯЩЕННОЕ 70-летию И. М. ТРОНСКОГО

6 июня 1967 г. состоялось заседание Ученого совета Ленинградского отделения Института языкознания АН СССР, посвященное 70-летию со дня рождения и 50-летию научной деятельности доктора филологических наук, профессора Иосифа Моисеевича Тронского.

Заседание открылось докладом юбиляра «Пятнадцать лет микенологии», в котором рассматривались этапы становления этой младшей из отраслей классической филологии, ее достижения и специфические трудности роста, стоящие перед ней проблемы — преимущественно в лингвистическом аспекте. Система греческого языка, отодвинутая на ряд столетий назад дешифровкой микенского письма, предстает теперь как промежуточная стадия между реконструируемым с помощью сравнительно-исторического метода общегреческим языком и заведомо известной лингвистической картиной I тысячелетия и выявляет значение микенского поэтического койна как древнейшего литературного языка греков.

Затем с докладом «50 лет научной деятельности И. М. Тронского» выступил акад. В. М. Жирмунский и чл.-корр. АН СССР А. В. Десницкая. Развитием и дополнением их краткой, но чрезвычайно содержательной оценки научной деятельности юбиляра в области как античной литературы, так и обоих классических языков и общетеоретических проблем современного языкознания, явились многочисленные выступления товарищей и учеников Иосифа Моисеевича, работающих в самых различных областях филологических наук. С сердечными поздравлениями и словами искренней благодарности за помощь, неизменно оказываемую И. М. Тронским работе целых коллективов и отдельных исследователей, к нему обратились представители Института языкознания и Института русского языка АН СССР, кафедр классической филологии Московского, Ленинградского, Томского, Латвийского университетов, кафедры истории Греции и Рима Ленинградского университета, кафедры классических языков ИМГПИИЯ им. М. Горького, Библиотеки АН СССР. Были оглашены также приветствия, полученные от Института мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР, Института языкознания им. А. А. Потебни АН УССР, Института языкознания АН Грузинской ССР, Института языка им. Р. Ачарьяна АН Армянской ССР, различных кафедр Вильнюсского, Киевского, Кишиневского, Львовского, Одесского, Ростовского, Тбилисского, Томского, Ужгородского, Уральского университетов, Минского и Тбилисского институтов иностранных языков, Душанбинского государственного педагогического института им. Т. Г. Шевченко, академиков М. П. Алексева, И. Тренпедагогического института им. Т. Г. Шевченко, членов-корреспондентов АН СССР П. Н. Беркова, чени-Вальдапфеля (Будапешт), членов-корреспондентов АН СССР А. А. Белецкого, В. А. Аврорина, Ф. П. Филина, профессоров М. Е. Грабарь-Пассек, А. А. Белецкого, С. Г. Каухчишвили, М. И. Максимовой, А. Ф. Лосева, К. Яначка (Брно), И. Ирмшера (Берлин) и других организаций и отдельных лиц.

Научная деятельность И. М. Тронского, начавшаяся еще во время его обучения на историко-филологическом факультете Новороссийского университета (в Одессе), с 1921 г. в течение почти 40 лет оказалась неразрывно связанной с преподаванием в широком кругу филологических дисциплин в вузах, главным образом — в Ленинградском университете. И в последние 10 лет, когда Иосиф Моисеевич сосредоточился преимущественно на научной работе в Институте языкознания, в его семинарах по античным авторам для аспирантов и сотрудников института находит продолжение